

Murcia

El Liberal

Murcia

EL LIBERAL invita a sus suscritores a que se suscriban en sus oficinas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 cts.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA.
COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

EL CALOR

Ya no se puede más

¡Esto es irresistible! He aquí la exclamación que se oye en torno nuestro desde la mañana a la noche.

Vivimos como sobre braseros encendidos; y no hay alivio en que corra un poco el aire, pues éste, cuando sopla parece una ola de caldo hirviendo.

Llegamos a creer en algunos momentos que ese viento abrasador viene de aquellas tierras africanas y que ha sido calentado por el fuego de nuestros cañones, con que se batían en torno de la muerte nuestros bravos soldados.

Es así como un suspiro de recuerdo que nos devían nuestros hermanos desde las estepas rifeñas, cubiertos de sudor sus rostros, de polvo sus vestidos y de sangre sus miembros, sangre que restaba aquel sol rabioso que agrava la fatiga de los luchadores, los cuales rugían como leones en los desiertos marroquíes ebrios de venganza y de desquite.

Solamente esta idea nos hace mitigar las inclemencias de este calor sofocante; la idea de que a estas mismas horas en que nosotros nos lamentamos del sofocante aire que nos asfixia, nuestros soldados sufren más rudas inclemencias a campo descubierto, entre balas carterías, muchos con sed y con hambre, sin dormir de noche y sin descansar de día; y al pensar en esto, nos hacemos cargo de que nuestro calor, por duro que sea, no tiene punto de comparación con la fatiga de aquellos hermanos nuestros que heroicamente sufren el ataque traicionero de las harcas rifeñas.

Aquí, al fin y al cabo, tenemos las sombras de nuestros hogares y la compañía de nuestras familias; allí no tendrán más sombra que la que proyecta la gloriosa bandera de la patria, al tremolar sobre las cabezas de nuestro ejército jadeante.

También hay otra sombra que más valiera que no los acorriera nunca: la sombra que produce la muerte al cerrar los ojos del combatiente para no volverse a abrir jamás.

¡Cuántos heroicos soldados, después de haber cumplido sus deberes con la patria, verán llegar esa sombra como un oasis para mitigar sus angustias!

Y he aquí, como sin querer, del tema que comenzamos a tratar, sobre el calor, nos hemos pasado a Marruecos; y es que es la obsesión que embarga el corazón de todos los españoles en estos momentos.

Pero volviendo al tema, lo que queríamos decir a los dioses mortales que se refocilan en las playas, que nosotros los que quedamos en el interior, también somos héroes reconocidos, al resistir cara a cara, a pecho descubierto los latigazos de este sol asfixiante, que aún sin llegar a su más legítimo imperio de Agosto, ya nos aterra con sus llamas.

¿Qué va a pasar aquí en los días agostinos?

Aterra el pensarlo solamente; porque si aumenta gradualmente este ambiente de lumbres furiosas, no habrá más remedio que evacuar la población y buscar en el cauce del río adecuado alojamiento para nuestros bravos cuerpos.

Sentimos envidia, sí, envidia de los bienaventurados mortales que han huido de este volcán en erupción, para pasar junto a las playas los meses agoviadores; pero en cambio tenemos un consuelo sobre ellos; y es que después de sufrir estos rigores del calor, acabaremos por estar acimatados para el infierno, si ese fuera nuestro destino postrero; y las caídas del señor Pedro Botero nos van a parecer unas deliciosas garrapichas de horchata y limón.

¡Jesús, que calor! Tenemos derecho a creer que aunque merezamos las últimas penas en el juicio final, se nos aplicará la condena condicional en gracia al anticipo de infierno que hemos aguantado en este mundo y en este valle del Segura, vivitos y coleando.

Esto es horroroso, señores, horroroso.

Y a todo esto sin quitar los divanes de terciopelo del salón de sesiones del Ayuntamiento.

Héroes son también los pocos concejales que se han quedado haciendo fiestas al pueblo,

Lo que es de esta fecha liquidamos, o mejor dicho, nos liquidamos. Ahora, ahora es cuando debía nevar y no en Enero; ahora es cuando debía hacer frío, que hace más falta que en el invierno.

EL LIBERAL en Madrid

Por teléfono
Éxito de una información.—Ha quedado sin efecto la suspensión por el gobernador.

Madrid 27, a las 6 t.

El anuncio de la información extraordinaria de EL LIBERAL produjo enorme expectación.

Antes de la salida del extraordinario, el Gobierno acordó establecer la previa censura.

Las máquinas comenzaron a tirar ejemplares en las primeras horas de la madrugada del martes, no terminando hasta las primeras horas de la tarde.

Ha sido un éxito enorme el reportaje con aeroplano.

No se recuerda un caso igual.

Las ediciones de provincias, pasadas por la censura, pueden circular libremente.

La suspensión de EL LIBERAL por dos días, ha quedado sin efecto después de aclarados los hechos en que la fundaba el gobernador civil.

Los Alcázares

Animación

Deslizase tranquila la vida en esta hermosa playa y con el calor llegan infinidad de familias buscando el bienestar que la brisa del mar ofrece. La animación y el movimiento renacen en el pueblo y el continuo ir y venir de la gente lo invade todo.

Estamos entrando en los días de verdadera calma y únicamente sumergidas en el líquido elemento es como se puede resistir los ardorosos rayos del ardiente Febo.

Los bañeristas se encuentran llenos de público, que se dedica a los placeres del baño; y no es menor la afluencia de personal en los paseos y sociedades de esparcimiento.

El Real Club, organizó pronto una buena serie de festejos para hacer agradable la estancia de los forasteros y socios que concurren a él, y no dudamos que este año, como los anteriores, se pasará el tiempo deliciosamente.

¡Esos automóviles...!

A pesar de que las ordenanzas municipales prohíben que los autos lleven excesiva velocidad al entrar en el pueblo, estos siguen sin moderar la marcha.

Llamamos la atención de las autoridades para que obliguen a los conductores de los mismos a obedecer lo mandado, evitando así alguna desgracia posible en nuestras calles.

Noticias

Para pasar la temporada en esta han llegado:

De Murcia, don César Carreras y sus simpáticas hijas Marija y Lola; y don Pedro Cerdán y familia.

De Cartagena y La Unión, don Segundo Díaz de Herreray su distinguida familia; don Florencio Díaz y sus bellísimas hijas Isabel y Juanita, y nuestro particular amigo don Antonio Paredes.—C.

SUCESOS

Apuatadores multados

Por continuar «apuntando» en combinación con la Protectora, han sido multados en 250 pesetas cuatro individuos que se dedicaban a esta clase de comercio.

También, y por la misma causa, han ingresado en la cárcel tres individuos.

Detención del auto: de un robo
En virtud de una denuncia presentada a la guardia civil de Pozo Estrecho, por Eladio Ingles, han sido detenidos Anton Jiménez Leal y Sebastiana Capel Vidal, de 14 años.

A estos se les acusaba de autores de un robo cometido en dicho pueblo, consistente en varias alhajas; entre ellas una sortija de oro y platino con una piedra, valorada en cinco mil pesetas.

Sebastiana declaró que las alhajas

fueron entregadas a su madrastra Josefá Fernández, pero esta negó rotundamente.

Ambas fueron detenidas y puestas a disposición del Juzgado correspondiente.

AL PÚBLICO

Cuantas personas de Murcia o de fuera deseen suscribirse a EL LIBERAL, se les servirá el periódico inmediatamente con solo satisfacer el mes de Agosto, ptas. 2, los de Murcia, o desde Agosto a fin de Octubre, ptas. 6, los de fuera.

A nuestros suscriptores

Los que se trasladen de Murcia a otro lugar, se les servirá EL LIBERAL a donde se dirijan sin aumentarles el precio. Pero rogamos pasen los avisos a nuestra Administración indicando las señas de su domicilio y así también las del nuevo punto a donde se trasladen durante el verano.

La Instrucción comercial en la Federación de Dependientes

El pasado domingo tuvo lugar en esta simpática entidad el acto de clausura del curso en que se inauguró la Academia Mercantil que con tanto interés creó la Federación dentro de su local.

Dicho acto consistió en examinar públicamente a los treinta y cinco alumnos matriculados, para premiar a los tres más aprovechados con la donación de una libreta en la Caja postal de ahorros, siendo la imposición para el primer premio de 25 pesetas; para el segundo de 15 y para el tercero de 10.

Pudimos apreciar la obra realizada por los señores encargados de las explicaciones, y a la vista de estos resultados tan felices, es como verdaderamente se admira la obra benéfica y educativa de una Sociedad que en todo momento vela por sus asociados. Allí vimos niños que no han hecho otra cosa anteriormente, más que retirar género de los mostradores y llevar encargos, y que ahora con solo la asistencia a sus horas libres a la Academia mercantil de la Federación han hecho exámenes brillantes en lectura, escritura y gramática castellana. Otros que ya tenían recibidas estas primeras nociones en los Colegios, los hemos visto discurrir muy acertadamente en el planteamiento y solución de problemas mercantiles y hasta han sido iniciados en el aprendizaje de la lengua francesa; y estas impresiones recogidas en el interior de una Sociedad que así trabaja por el mejoramiento de su clase, nos hacen experimentar la natural satisfacción, de que haya en nuestra Murcia una clase de obreros de mayor o menor categoría, que para poder elevarse y adquirir mejoras, empiezan por ilustrarse más ellos mismos, y dar mayores conocimientos a los suyos.

Verificados los exámenes, y hecha por el Tribunal la comparación de los ejercicios de todos los alumnos, resultaron ser acreedores a los premios, los jóvenes: Dionisio Torrer Conejero, que obtuvo el primer premio, y que presta sus servicios en la casa de don Antonio Zamora Martínez; Joaquín Zaragoza, que obtuvo el segundo, y es empleado de don Celestino Molina; y José Viudes, que ganó el tercero, y es dependiente de don Joaquín Cerdá.

Ya apreciarán todos los comerciantes en general las ventajas de estas obras puramente instructivas, puesto que también redundan en su beneficio; y ya que ellos han de recoger también el fruto de esa preciosa instrucción, justo es que con cuanto puedan contribuyan al desenvolvimiento de tal empresa, cosa que hasta ahora no la han hecho. Ellos son los llamados a impedir que estas Academias dejen de existir, y ya que demasiado se ha visto que el empleado mercantil desde bien joven tiene amor al estudio, deben de ser los principales fomentadores de este Centro de hermosa cultura; y de ese Montepío que defienden sus fundadores como si fuera la madre de todos, porque también como una madre es el principal baluarte del que no tiene otra cosa.

Nosotros felicitamos a todos los

señores profesores que con tanta constancia han trabajado en sus aulas, así como el Consejo de la Academia presidido por don Emilio Sánchez Izquierdo y al Director de la misma don Adolfo Torrer

LORCA

Los alpargateros

Anoche celebraron una reunión los obreros y patronos alpargateros, con el fin de tratar sobre la nueva plantilla de precios presentada por los segundos.

El desarrollo de la referida reunión fué bastante premioso, discutiéndose por los obreros la imposibilidad de acceder a la rebaja, porque esto significaría para ellos el no poder hacer frente a las imperiosas necesidades de la vida.

Los patronos sostuvieron sus puntos de vista, insistiendo en que las circunstancias les imponen el tener que apelar a la nueva plantilla.

Por último los obreros quedaron ante la insistencia de los patronos en que había que aceptar una rebaja, en trasladar a sus compañeros la petición patronal y tomar acuerdos en otra asamblea.

Esta se celebrará mañana noche en la Casa del Pueblo, y asistirán a ella todos los obreros alpargateros y además las mujeres que se dedican a las tareas de este gremio.

La Comisión que anoche confirió con los patronos volverá a reunirse con ellos el viernes para darles cuenta del resultado de la Asamblea de mañana.

Es de desear que tanto patronos como obreros estudien el medio de llegar a una fórmula de avenencia, pues la paralización de los obreros del ramo de la alpargata vendría a agravar grandemente la crisis del trabajo que viene castigando desde hace meses a esta región.—C.

EL LIBERAL

publica dos ediciones diarias: una por la mañana y otra por la tarde, estando en constante comunicación con el público y permitiéndole ofrecer las noticias con toda anticipación y urgencia.

ALICANTE

DE LAS FIESTAS ESTIVALES

La Exposición provincial de ganados y agricultura se llevará a efecto durante los días 4, 5 y 6 de Agosto próximo.

Está organizada por el Colegio Oficial de Veterinarios y constituye uno de los números interesantes del programa de fiestas: comprende dicha Exposición a todas las especies. Habrá también Exposición de carruajes.

Se conceden varios premios. La adjudicación se celebrará el último día del concurso.

Los Juegos Florales

El jurado nombrado para examinar los trabajos remitidos al Certamen Literario ha emitido ya su fallo respecto a las composiciones presentadas con opción a la Flor Natural.

Ha obtenido dicho premio el joven poeta don Cayetano Ballesta Asuar.

La poesía premiada es un bello canto al amor.

De ella hemos escuchado calurosos elogios.

Felicitemos cordialmente al distinguido vate por su preciado y señaladísimo triunfo en este noble torneo.

El cartel anunciador de la Batalla de Flores

El cartel anunciador de la Batalla de Flores constituye una de las obras más inspiradas del joven pintor alicantino Andrés Bufort.

Es una composición llena de luz y de colorido.

Para la alborada

El Orfeón de Alicante ha comenzado a ensayar las obras que se proponen presentar en la alborada.

Dirige dichos ensayos el maestro Poveda y huelga añadir que a ellos no falta el doctor Rico.

En el «Himno a Alicante» interpretará el solo de tenor nuestro paisano el veterano artista Ricardo Pastor.

El señor Olivares cantará el obligado de tenor en la jota aragonesa.

Tomarán parte en la fiesta una nutrida orquesta dirigida por el maestro Latorre y la Banda municipal de música, que dirige el maestro Torregrosa.

Arte y artistas

La presentación de don Francisco Morano con su compañía en el Teatro

de Verano se verificará definitivamente el próximo día 30.

Trae en su elenco elementos muy valiosos.

Noticias

Luchando en Marruecos ha muerto el joven oficial de infantería don José Serrano López.

Esta sirvió durante algún tiempo en el regimiento de la Princesa y era aquí muy apreciado.

Su triste fin ha sido sentidísimo en Alicante.

«Enviámos a su apenada familia nuestro pésame.

—Se encuentra bastante mejorado de la lesión que se produjo en Vichy nuestro ilustre paisano el notable jurisconsulto don José Guardiola Ortiz.

Lo celebramos mucho.

—Son esperados en esta capital los profesores franceses M. Maurice Gignoux, de la Universidad de Strasbourg y M. Paul Fallot, de la de Grenoble.

Vienen a cumplir una visita que le ofrecieron al profesor de este Instituto señor Jiménez de Cisneros.—27 de Julio.

Instituto general y técnico de Murcia

Los alumnos que tengan hechos sus estudios por enseñanza no oficial no colegiada, y deseen darles validez académica en el próximo mes de Septiembre, le solicitarán del señor director en papel de una peseta durante todo el mes de Agosto.

A las instancias, que serán presentadas en la Secretaría de este Centro, deberán acompañarse los documentos y derechos siguientes:

Cédula personal los mayores de catorce años; doce pesetas por asignatura en papel de pagos al estado; un timbre móvil de diez céntimos; 350 pesetas en metálico y un móvil más por alumno.

Por el examen de ingreso abonarán: 5 pesetas en papel de pagos al Estado, 250 pesetas en metálico, un sello móvil de diez céntimos y la presentación de la partida de nacimiento legalizada si no fuera de este Distrito Universitario.

Los alumnos oficiales podrán hacer sus matriculas durante todo el mes de Septiembre, y abonarán por asignatura 8 pesetas en papel de pagos al Estado y un sello móvil de diez céntimos.

Los alumnos no oficiales colegiados, podrán hacer sus matriculas durante la primera quincena de Octubre y abonarán los mismos derechos que los oficiales.

Todos los alumnos ya sean oficiales o libres que estudien el primer año del Bachillerato, presentarán en el momento de hacer sus matriculas certificación facultativa de estar vacunados o revacunados y la cédula personal los mayores de 14 años.

Murcia 27 de Julio de 1921.—El Secretario, Manuel Maza y Ruiz.

ALHAMA

Toma de dichos

En la noche del sábado último se han tomado los dichos la bella y gentil señorita de esta localidad María Martínez Martínez y el ilustrado farmacéutico don Fulgencio Cerón Cava.

Fueron testigos de tan simpática ceremonia don Juan Bautista Vidal-Abarca Chápuiz, culto abogado de Murcia; don Constantino López Méndez, inteligente perito agrónomo y genial artista de reconocidos méritos en pintura y escultura, y don Roque Sánchez Javaloy, director del semanario «Heraldo de Alhama».

La boda de esta enamorada pareja se celebrará en el próximo mes de Septiembre, y dada las muchas simpatías de ambos jóvenes el acto tendrá gran resonancia.

Los exploradores

Hoy es el último día de campamento y ha comenzado la retirada de las tropas de exploradores, haciéndolo los de Cartagena precipitadamente al conocer las noticias de Marruecos.

Después ha marchado la de Madrid y posteriormente la de Aguilas y Murcia con la banda de música, notándose en todos el disgusto e inquietud por conocer la importancia de los sucesos de Melilla.

Esto le ha quitado la principal animación a los dos días festivos que en años anteriores han sido los señalados para la realización de los mejores festejos, pues la mayor parte de las familias del pueblo, que tienen

hijos en el ejército de Africa, no han subido esperando noticias de allí.

De todos modos han transcurrido los quince días de campamento si que ocurra el más pequeño incidente, gracias al cuidado de los jefes de Tropa y de las acertadas medidas del presidente de los exploradores.

De baños

Ha salido para Aguilas el fabricante de esta don Lorenzo Rubio con su bondadosa señora doña Emilia Arias, sus encantadoras hijas Agueda y Emilia y sus hijos don Rafael y don Lorenzo.

Le acompañará durante la temporada de baños la simpática señorita Pepita Iglesias, antigua amiga de la familia del señor Rubio.—C.

EL LIBERAL ante la natural ansiedad del público por conocer los detalles de la situación de Marruecos y siendo el único periódico que publica edición de la tarde, ha ampliado las informaciones de dicha edición, como podrán ver nuestros lectores, no escatimando sacrificio alguno para que el público pueda estar al corriente de todas las noticias, lo mismo por la mañana que por la noche.

Esto no es más que corroborar al favor con que nos distingue la opinión.

CONSEJO DE MINISTROS

Por teléfono
Lo que dicen los ministros a la salida

Madrid 27

A las ocho y media salió de la Presidencia el vizeconde de Eza diciendo que marchaba al Ministerio a seguir trabajando para despachar los asuntos urgentes.

Contestando a preguntas que le hicieron los periodistas negó vehementemente que se hubiera despedido todavía al que haya de ser Comandante general de Melilla.

Añadió que se habían cambiado impresiones, pero que se dirigía al Ministerio a conferenciar con su hijo que está en Mondariz con objeto de conocer el estado de su esposa que se halla delicada de salud.

Después salieron los restantes ministros juntos.

Cierva manifestó que la situación es mejor. Trabajamos—añadió—para que todavía mejore más.

Insistió el ministro de Fomento en sus frases de aliento y de confianza en la próxima normalización de las cosas.

Wals, al entrar la Nota oficial, dijo que el Consejo había escuchado los nuevos informes dados por el vizeconde de Eza.

Interrogado Wals acerca de la provisión de la Comandancia de Melilla dió a entender que se había tratado ampliamente el asunto, pero que no sabía si lo designaría el Presidente o si el ministro de la Guerra haría uso de la confianza que la había otorgado el Consejo.

La Nota oficial

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose una Nota en la que se dice que con ocasión de hacer un resumen sobre la situación internacional, aludiendo a las manifestaciones publicadas por los periódicos franceses de un significado bastante público español, Lema creyó conveniente exponer al Consejo, en síntesis, la política que viene siguiendo, interpretada de modo inexacto por el aludido hombre público y sostenida en conjunto al juicio de los ministros.

El Consejo acordó reiterar la expresión de plena conformidad con el ministro de Estado por corresponder la política en que se basa a la fiel observancia de la letra y el espíritu de los tratados y declaraciones de 1904, 1907 y 1912.

Lo que no excluye, dentro de la mayor cordialidad de relaciones, la natural defensa de puntos de vista en los intereses españoles, como ocurre entre las naciones más estrechamente unidas.

Visita a Bugallal

Por teléfono
Madrid 27, a las 6 t.

Una comisión, de la Unión general de Trabajadores, ha visitado a Bugallal para protestar de la conducta que siguen algunas autoridades resistiéndose a aprobar los estatutos de las sociedades obreras.

Feria y fiestas en Albacete

Programa de la feria y fiestas que se han de celebrar del 7 al 15 de Septiembre:

Día 7.—A las seis de la tarde se abrirá el Mercado en el edificio destinado al efecto...

Día 8.—A las nueve de la mañana se celebrará una solemne función dedicada a la Virgen de los Llanos...

Por la tarde, a las cuatro, se celebrará la primera corrida, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Vicente Martínez...

Por la noche, a las once, inauguración de las veladas musicales en los jardinitos de la feria...

Día 9.—A las cuatro de la tarde se correrán seis toros de la renombrada ganadería del excelentísimo señor conde de Santa Coloma...

Por la noche, a las diez, se quemará en el real de la feria el primer castillo de fuegos artificiales...

Por la noche, a las once, se celebrará una magnífica verbena, en los jardines de la feria...

Día 10.—A la misma hora que en la tarde anterior, se correrán seis toros de la afamada ganadería de don Luis Gamero Civico...

Por la noche, a las diez, se celebrará una magnífica verbena, en los jardines de la feria...

Día 11.—A las cuatro de la tarde, se correrán seis toros de la famosa ganadería de los hijos de don Felipe Pablo Romero de Sevilla...

Por la noche, a las diez, se correrán cuatro novillos por Charlot, Llapisera y su Botones...

Día 12.—Se lidiarán seis novillos de la renombrada ganadería de don Agustín Flores, de Peñascosa...

Por la noche, a las diez, se quemará el segundo castillo de fuegos artificiales.

Día 13.—A las diez de la mañana se inaugurará el Grupo Escolar Cervantes, construido en el solar de la antigua ermita de Santa Quiteria...

Inauguración de las tiradas de Pichón organizadas por el Club Cinegético Albacetense...

Día 14.—A las cuatro de la tarde se celebrará la segunda tirada de Pichón.

Por la noche, a las 10, se quemará el tercer castillo de fuegos artificiales.

Día 15.—A la misma hora que la tarde anterior tendrá lugar la última tirada de pichón en el local del Club Cinegético Albacetense.

se celebrará la segunda tirada de Pichón.

Por la noche, a las 10, se quemará el tercer castillo de fuegos artificiales.

Día 15.—A la misma hora que la tarde anterior tendrá lugar la última tirada de pichón en el local del Club Cinegético Albacetense.

A las once de la noche se celebrará una artística Verbena popular adjudicándose premios en la forma que determinarán los programas que serán publicados separadamente.

San Sebastián

Por telégrafo Llegada de Alhucemas Madrid 27.

Ha llegado a esta el marqués de Alhucemas.

Hablando con los periodistas dijo que considera la actual situación peligrosa.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María ha recibido las aguas bautismales de manos del ilustrísimo señor provisor de este Obispado don Antonio Álvarez Caparrós...

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de María del Carmen, habiendo sido apadrinada por sus tíos la señorita Dolores Martínez Fernández y el joven don José Alonso Ruiz.

Terminada la ceremonia, los invitados al acto fueron obsequiados en casa de los padres con un espléndido lunch.

Reciban estos y sus abuelos nuestros estimados amigos don Santiago Martínez Martínez y don Juan Bautista Alonso, nuestra más sincera felicitación.

Como el hecho constituye un acto de altruismo y de valor y desprecio de la propia vida a don Antonio Gómez Cuartero felicitamos sinceramente al virtuoso sacerdote que tan hermosa prueba ha dado de su gran corazón.

Y celebramos que el suceso na haya tenido más que las consecuencias molestas de una mojadura.

El cuadro de aficionados de esta villa, puso el domingo en escena con gran éxito artístico y de taquilla la celebrada comedia de Vital Aza «El sombrero de copa».

Todos estuvieron muy bien, y nosotros les mandamos nuestro aplauso especialmente al distinguido aficionado don Pascual Navarro, que estuvo hecho un actor, y a su compadre el señor Lloca, que salió vivo del teatro, prueba de las muchas simpatías que tiene entre sus paisanos.

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la joven esposa de nuestro amigo don José Molera.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digerir con dificultad? Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Accompañado de su distinguida familia, ha marchado a Aguilas el afamado doctor Carrascosa, en donde pasará la temporada veraniega.

Desdichado del que vive a mal con su dentadura, habiendo Licor de Orive que la preserva y la cura.

Para asuntos urgentísimos, se presentará en este gobierno militar el

soldado del regimiento de infantería de Sevilla, núm. 33 (de cuota) José Alvarez Tejerica, y para entregarle documentos de crédito, el soldado que fué en Cuba Pedro Díaz Ubina.

De Rojas

Acto de heroísmo] Como en estos pueblos hundidos en la penumbra y en la plácida quietud de la huerta, nunca ocurre nada, el suceso de una de estas noches, conmovió los ánimos de todos, y fué objeto de la atención y la conversación y el interés de todos nosotros.

Es el caso, que en la orilla del río, sitio conocido por «La Calderilla», donde el agua es muy profunda a pesar del estiaje, había una barca abandonada, que el sol de todo el verano reseco y resquebrajó dejando muy separadas las juntas de su tablarzo.

Las señoritas Carmen y Albertina Verjel, María Jover y Carmen Mora, a quienes acompañaba el joven Jesús Marin, tuvieron a las nueve de la noche y a la luz de la luna, la tan poética como desgraciada idea de echar la barca al agua y emprender un idílico paseo por las quietas aguas del río bordeado por el romántico declinar de chopos y cañaverales.

La barca se llenó de agua lentamente, y la barcaola que cantada por las delicadas voces de las lindas marineras interrumpió el silencio de la noche, fué bruscamente interrumpida por los gritos de terror de las muchachas, una de las cuales se arrojó al agua y pudo pescar la orilla.

El señor cura párroco que paseaba a esas horas por la orilla del río en unión del vicario don Antonio Gómez Cuartero corrió en unión de éstos a donde los gritos sonaban. La barca se hundió, y el teniente cura don Antonio Gómez se arrojó denodadamente al agua y pudo salvar la vida de la señorita Carmen Mora que fué la más expuesta a perecer, y de todos sus acompañantes.

Como el hecho constituye un acto de altruismo y de valor y desprecio de la propia vida a don Antonio Gómez Cuartero felicitamos sinceramente al virtuoso sacerdote que tan hermosa prueba ha dado de su gran corazón.

Y celebramos que el suceso na haya tenido más que las consecuencias molestas de una mojadura.

El cuadro de aficionados de esta villa, puso el domingo en escena con gran éxito artístico y de taquilla la celebrada comedia de Vital Aza «El sombrero de copa».

Todos estuvieron muy bien, y nosotros les mandamos nuestro aplauso especialmente al distinguido aficionado don Pascual Navarro, que estuvo hecho un actor, y a su compadre el señor Lloca, que salió vivo del teatro, prueba de las muchas simpatías que tiene entre sus paisanos.

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la joven esposa de nuestro amigo don José Molera.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digerir con dificultad? Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Accompañado de su distinguida familia, ha marchado a Aguilas el afamado doctor Carrascosa, en donde pasará la temporada veraniega.

Desdichado del que vive a mal con su dentadura, habiendo Licor de Orive que la preserva y la cura.

Para asuntos urgentísimos, se presentará en este gobierno militar el

sección financiera

Por teléfono COTIZACION Madrid 27.—A las 5

Interior... 68'40

Ext. ... 00'00

Próximo... 60'00

Amortizable... 95'00

Amortizable nuevo... 94'50

Banco... 511'00

Tabacos... 253'00

CAMBIO] Francés... 60'30

Libras... 28'05

Marcos... 10'05

LOS SUCESES DE MARRUECOS

Siguen llegando detalles del triste episodio

Por telégrafo Lo que comunica Berenguer

Fortificando posiciones.—Conferencias políticas.—Los de Sidi-Dris.—Una nota de Araujo.

Esta madrugada comunica Berenguer que han terminado la fortificación del Alatalayón después de las posiciones que fueron mutiladas.

Ha iniciado una conferencia política para ocupar Nador.

Han llegado barcos de guerra conduciendo a los que habían evacuado las posiciones de Sidi-Dris y Afran.

Berenguer ha recibido una carta del coronel Araujo que con once oficiales se encuentra en la casa del kaid Benaid Kaderdar Amar.

Se anuncia la presentación de núcleos procedentes de aquella línea y posición.

CADIZ lo que dicen unos viajeros de Larache

Por teléfono Madrid 27, a las 5 t.

Unos pasajeros procedentes de Larache dicen que la columna del general Barrera ha continuado operando en el avance importantísimo en plena cabila de Beni-Aros, límite de la cabila de Sumata y poblado de Tazrut, residencia del Raisuni, que está al alcance de la artillería ligera.

Han llegado a Larache dos camiones conduciendo catorce soldados regulares y dos alférces heridos en las últimas operaciones.

Se prepara en Larache un brillante recibimiento al general Barrera.

Impresiones optimistas El vizconde de Eza no ha conferenciado todavía hoy con el general Berenguer.

No obstante las impresiones siguen siendo optimistas. Sigue mejorando la situación patlatina.

Llegada de refuerzos Continúan llegando a Melilla refuerzos de todas las armas.

El vecindario se muestra satisfechísimo de la prontitud con que ha accedido el Gobierno a remediar la situación angustiosa.

Consejo de ministros A las seis y media se celebrará nuevamente Consejo de ministros.

Comandante general de Melilla Se ha firmado el nombramiento de comandante general de Melilla, recaído en el general Cavalcanti.

Marchará inmediatamente a posesionarse del cargo.

También ha sido destinado a órdenes del general Berenguer, el brigadier don Miguel Fresno, que manda la primera brigada de la cuarta división de Infantería.

Igualmente ha sido nombrado en comisión el brigadier don Francisco Neiba.

Se confiere al coronel don José Riquelme el cargo de jefe de la subinspección de tropas indígenas de Melilla.

Regres de infantes Ha regresado a Madrid la princesa Luisa, el príncipe Gabriel, y los infantes Alfonso e Isabel.

El infante marchará a Alcalá, donde se incorporará al regimiento de húsares, donde está destinado.

La infanta Luisa regresará a Sevilla, Como comenzó el repliegue de las tropas

Desesperada situación de la posición de Igueriben.—El comandante y la oficialidad, después de firmar un documento, se suicidan.

Desde el día 19 al 21 estuvo incomunicada la posición de Igueriben con An-nual donde estaba el Cuartel general.

Esto hizo que la posición quedara desprovista de víveres y municiones, llegando a ser la situación tan desesperada, que no pudieron recibir los aprovisionamientos que tres veces se intentó enviar.

En vista de ello el comandante Benítez y la oficialidad se reunieron para resolver definitivamente.

Como era imposible verificar el repliegue ordenado por Silvestre, porque solamente tenían trescientos hombres y el enemigo era numerosísimo decidieron suicidarse quemando antes las tiendas de campaña e inutilizando antes todo el material que podía caer en poder del enemigo.

Después firmaron un acta en la que se explican las causas de tal resolución y poco después pusieron en práctica la resolución.

Desde aquel momento reinó un gran desconcierto en el mando.

Se inicia el repliegue de las tropas

Al día siguiente acordó Silvestre abandonar las posiciones de primera línea iniciándose muy bien la retirada, pero por sobrevenir la defección de los indígenas y por la enorme superioridad de las fuerzas enemigas las tropas quedaron destrozadas, pues el enemigo atacaba por todas partes.

Las fuerzas llegaron a Dar Dris pernoctando y reparando el desorden.

El día 23 presentóse la harka enemiga obligando a seguir el retroceso. Las tropas, conteniendo a los jaqueños, llegaron hasta Batel abandonando las de madrugada y repliegándose en el monte Arnat.

El retroceso efectuado hasta el mediodía en toda la línea fué de ocho kilómetros, sin cesar de combatir.

Hasta el día 18 las posiciones entre Sidi-Dris y Frann se defendieron heroicamente contra las harkas sublevadas.

También la posición Der-Cue-dan y alguna otra lograron telegrafiar diciendo que luchaban desesperadamente aunque les faltaba el agua y víveres.

Nuevos e interesantes detalles Madrid 27, a las 2 t.

Empiezan a conocerse algunos de-

talles de lo ocurrido en las posiciones.

Desconócese exactamente lo ocurrido en las posiciones Annal e Igueriben; porque los supervivientes lo narran de diversos modos, sin coincidir con las versiones que circulan.

Tampoco se conoce exactamente el número de bajas, por haber varias posiciones en poder del campo enemigo.

Los individuos procedentes de primera línea dicen que existen veinte mil hombres dispersos por el campo e incomunicados con la plaza.

Los muertos y heridos son acaso muchos.

Numerosos núcleos se hallan concentrados en las posiciones, donde siguen peleando.

Autorizadas noticias, dicen, que el desastre se inició cuando los moros ocuparon la posición de Abarban; pues los indígenas pasáronse al enemigo, llevándose como trofeos cuantos efectos había en su poder.

Los individuos que se pasaron a las harkas, fomentaron el movimiento de rebeldía, aumentando el crédito de la harka Abd el-krim.

Desde entonces venían preparando el ataque a las restantes posiciones, que están mal situadas y poco defendidas.

Respecto a la suerte que ha corrido el general Silvestre, también están divididas las opiniones: algunos dicen que se ha suicidado, y otros que murió a causa de las heridas que recibió en el combate del desfiladero de Luma al intentar retirarse.

Nota oficiosa Madrid 27, a las 8 n.

El ministro de la Guerra ha facilitado esta tarde a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«En las posiciones fortificadas ayer y anteayer no ha ocurrido novedad. Solamente un pequeño grupo de disidentes ha hostilizado, siendo dispersados inmediatamente.

Del campo hay noticias contradictorias, sin que se sepa concretamente si el espíritu es de sostenida hostilidad o de posible reacción.

Las posiciones de Zeluan y moite Arruit siguen resistiendo.

Las tropas han formado hoy columna para hacer un paseo militar, habiendo reconocido el general Sanjurjo unas nuevas posiciones en la línea ya formada para complementarias de ella.

En la región occidental, o sea en Yubala, reina tranquilidad, recibiendo noticias muy satisfactorias en la parte política.

El alto comisario se propone visitar esta tarde el zoco el Had para revisar aquella columna.»

Evacuación de Afru

En el Ministerio de Marina se ha facilitado la siguiente Nota oficiosa.

«El comandante del «Princesa de Asturias» dice que por orden del alto comisario salió para la posición de Afru al objeto de efectuar la evacuación en unión de los cañoneros «Lauria» y «Laya», efectuando la evacuación con bastante éxito y bombardeando la posición, que ha quedado en poder del enemigo. Después ha

Pedro Jara Carrillo LAS CARACOLAS

de plata, de pequeñas conchas irrisadas con alegóricas pinturas en sus concavidades; de infinidad de sirenas de fina porcelana, que las manos extendidas de las mujeres sollicitaban con ansiedad.

Detrás de esta representación mitológica, bailaban con movimientos grotescos unas numerosas parejas de enanos, en comparsa bufa, que causaba la diversión de niños y personas mayores.

Y así seguía aquella cabalgata fantástica que parecía la concreción de un sueño meridional. El conjunto era ensordecedor: entre el estruendo de los chisperos y de las bengalas, se destacaban los intermitentes sonidos de los golpes de los martillos de Bulcano, el chasquido de las tablillas de los patos, los cornetines de órdenes que indicaban el alto y la marcha, el ruido de los cristales de algún farol que se destrozaba al ser enganchado por el armazón de una carroza; el clamoreo de la demanda general de la muchedumbre de las plazas, que pedía un re-

uerdo a los que tripulaban los carros fantásticos... Era todo aquello una locura bella, una borrachera de luz, de humo y de vino.

No parecía sino que resultaban por las calles de Murcia aquellos festines del duque de Borgoña, en que originales máquinas en colosales proporciones simulaban los diminutos juguetes que se ofrecen a los niños en un árbol de Navidad. Solo faltaba que hubiese al final de la cabalgata el caballero hidalgo de la Mancha con su yelmo de Mambriño y su lanza en ristre, para que todo aquello hubiera parecido un exaltado sueño de don Quijote, o una ingeniosa invención de los Duques del Clavileño, para reír los donaires del «Caballero de la Triste Figura».

En síntesis, esta fiesta tradicional y típica, venía a rememorar aquellas fantasías florentinas en que el arte, la magnificencia, la voluptuosidad y la alegría hacían de un festín otra vida no imaginada más que en los cerebros de refinado gusto.

El final de esta fiesta no hay palabras con qué describirlo.

La Sardina en cuyo sepelio tanta fantasía se derrocha, ya en una carroza aurifera, llena de gases y de lloes, a sufrir la cremación en el centro de la Glorieta, a la vista de las aguas del río, ya que no puede ser ante las del mar.

Allí se reúnen y aglomeran las cien mil personas que durante las primeras horas de

la noche se han apretado en las calles y en las plazas, en los balcones y terrazas.

Y en medio de aquella imponente muchedumbre, las carrozas forman un círculo y pronto brotan de las manos de los tripulantes centenares de bengalas y de chisperos, que dan al conjunto un aspecto de una escuadra incendiada, de un pueblo mitológico que arde entre chispas de oro.

El cielo se oscurece tras de las densas nubes del humo infinito; suenan tracas y otras distintas figuras de fuego de artificio; grita la masa informe de gozo y de entusiasmo... y al poco rato, los carros que antes fueron raudales de luz, aparecen entre una semioscuridad, como cascos esqueléticos de barcos naufragados en la costa solitaria.

Los tripulantes, vestidos de griegos, de egipcios o de dioses, se tambalean embriagados cruzando por entre la muchedumbre, como naufragos de una batalla digna de los tiempos heroicos.

Como un fantástico incendio dan vueltas en los aires llenándolos de chispas de oro a cataratas, las ruedas enfurecidas del moruno castillo, que pone digno remate, atronadora apoteosis a la fiesta pagana, llenando los espacios de ese tufillo excitante del azufre y del magnesio.

Cuando se hubo desvanecido aquella hu-

mareda infernal que iba dejando tras de sí como huella demoníaca el popular y bullanguero Entierro de la Sardina, la calle en que habitaba don Gonzalo quedó desierta y sumida en una semiobscuridad, que no permitía distinguirse ni a las personas que pasaban por la calle ni a las que en los balcones quedaban comentando el éxito de la Cabalgata murcianísima. A favor de esta penumbra, un hombre, desde el zaguan de enfrente de la casa de María, miraba de hito en hito hacia el balcón en que la familia permanecía aún.

A no haber sido por la muchedumbre que se arremolinaba como oleadas desde antes de romper la marcha la Cabalgata, ese mismo hombre que ahora escurriñaba con manifiesta curiosidad la casa de don Gonzalo, hubiera podido ser visto fácilmente.

Poco a poco fuéronse cerrando los balcones de toda la calle, incluso los de la casa de María, quedando todo en el más absoluto silencio, que era interrumpido, de vez en cuando, por algún individuo disgregado de las comparsas pintorescas, que apagaba el trozo de hachón que le quedaba, dando golpes contra las piedras de las aceras.

El hombre que observaba salió de su escondite y comenzó a pasear la calle de esquina a esquina; así permaneció más de una hora.

Cuando se hubo convencido de algo que perseguía, como el que toma una resolución

repentina, abandonó la calle y se dirigió con paso acelerado hacia la explanada del Puen-te, en donde aún quedaban restos de la fiesta.

Llegó a un carruaje que en un lado de la explanada, al parecer, le estaba esperando, subió en él, dijo algunas palabras al oído del cochero y partió ligeramente hacia la alameda de Alcantarilla.

Una hora después, nuestro personaje misterioso golpeaba en la puerta de Chaparro insistentemente, sin que nadie le contestara.

La avanzada hora de la madrugada era para que aquella familia huertana estuviera en lo más profundo del sueño. Además, Chaparro tenía motivos para hacer oídos sordos a las llamadas en su puerta a las dos de la mañana, cuando sabía que Pepe el Mayorajo había salido en libertad y había jurado matarlo.

Después de golpear la puerta repetidamente se oyó por fin una voz en el interior; era la de Chaparro que, extrañado de aquella insistencia, se preguntaba: ¿Quién diablos será a estas horas?

Se incorporó en el lecho y se dio a pensar en quién podía ser; como le tenía dicho al señor cura, por orden del general, que en cualquier momento del día o de la noche que lo necesitara no hallara reparo en avisarle, pensó en que Fuensanta podía haberse empeorado.

Luego vino a su imaginación el Mayorajo,

venido a Melilla, donde ha fundado.

Dice Fernández Prada

Madrid 27, a las 9 n.

El ministro de Marina ha manifestado que ya han llegado a Melilla los barcos que estuvieron frente a Sidi-Dris.

El «Giralda»—añadió—irá desde Barcelona a ponerse a las órdenes del general Berenguer.

Ignoraba él mismo las bajas que han experimentado las fuerzas de la Armada.

Sabe que el teniente Lazaga está gravemente herido, pero se confía en salvarlo.

El teniente Guzmán está herido levemente.

Tardará quince días en curar. Ninguna noticia oficial tiene el ministro respecto a las bajas habidas a bordo de los botes que prestaron el salvamento a nuestros soldados.

Lo que dice Allende

A la hora de costumbre recibí Allende a los periodistas.

Les manifestó que continuamos sin tener noticias sobre la suerte de la columna del general Navarro.

Añadió que el rey continuará por ahora en Madrid, hasta ver como van arreglándose las cosas.

Los ministros continuaremos en Madrid, reuniéndonos diariamente mientras lo creamos necesario para cambiar impresiones sobre la situación creada.

Dos diputados piden ir a Melilla

Los diputados Leygorri y Martínez Campos, que son oficiales del Ejército y están como diputados en la situación de disponibles, se han presentado al ministro de la Guerra ofreciéndose para que se les destine a Marruecos.

Cavanellas a Melilla

Hoy estuvo en la Presidencia a despedirse de Allende el general Cavanellas.

Marcha hoy a Melilla mandando la brigada de Húsares.

Los regimientos de Húsares

Hoy empezaron a salir los regimientos de Húsares.

Primeramente marchó el regimiento de la Princesa.

Los de Pavía embarcarán esta madrugada.

Están preparados los regimientos del Rey y de León por si precisa enviarlos.

El infante don Alfonso

El infante don Alfonso ha sido destinado a uno de los regimientos de Húsares.

No tenía obligación de presentarse hasta primeros de Septiembre, como tampoco la tienen los demás oficiales de su promoción, pero al enterarse de que los Húsares a que pertenece marchan a Melilla se ha apresurado a incorporarse para acompañarles.

Se cuenta que el rey, comentando la resolución del infante, ha dicho: —Es invidiable la situación de mi sobrino: un muchacho que sale de la Academia con el grado de oficial y que tiene la suerte de marchar a campaña a los quince días.

Los soldados de cuota

Los periódicos elogian grandemente la conducta de los soldados de cuota que sirven en Ingenieros, los cuales se han presentado a sus jefes exponiéndoles sus deseos de ser los primeros en marchar, uniendo su suerte a la de los demás compañeros.

Igual han hecho casi todos los soldados de cuota de los regimientos de Caballería.

Ministros dimisionarios

Se ha confirmado la noticia de que los ministros de la Guerra y Estado son dimisionarios, pero continuarán en sus puestos hasta que se normalice la situación.

Se ha insistido en que Eza no solamente desea dejar la cartera, sino que se retirará de la política, propósito que tiene desde que mataron a Dato.

Interrogado manifestó que las discusiones que se mantienen estos días sobre la conveniencia de que desempiece la cartera de Guerra un militar tiene su razón; un hombre civil no tienen importancia, nada podría influir sobre las resoluciones que pudieran adoptar.

Dijo que en estos instantes, mientras duren las actuales circunstancias todos deben permanecer en los puestos que ocupan cumpliendo con su deber.

Se ha asegurado en los centros con referencia a las declaraciones de altas personalidades, que cuando se produzca la dimisión del ministro de la Guerra, le sustituirá Berenguer.

Se designa para la alta Comisaría de Marruecos al general Weyler.

Lo que cuentan unos pasajeros

Madrid 27, a las 11 n.

Unos pasajeros procedentes de Larache dicen que el Raisuni sigue acorralado y oculto en el territorio de Tazarut.

En las últimas operaciones solo pudo enviar un centenar de combatientes, de los cuales solo regresó al lugar de partida un reducido número de ellos.

En Xauen reina tranquilidad. Han comenzado a organizarse algunas funciones benéficas para atender con los beneficios a las familias de los muertos y heridos en campaña.

Más fuerzas a Melilla

A la plaza de Melilla siguen llegando fuerzas.

Estas producen en la población una gran impresión de alegría.

Signen las fortificaciones

La columna de fuerzas de los Tercios Extranjeros que manda el general Sanjurjo ha fortificado la antigua posición de Sidi-Hamet-El-hach, prosiguiendo además el avance hacia el monte Atalayón, estableciendo una posición desde la que se domina totalmente la costa de Mar Chica.

Al mismo tiempo, en Nador, otra columna mandada por el coronel Riquelme se estableció cerca del mar.

Adhesión a España

De las oficinas de asuntos indígenas se ha comunicado a Berenguer que las cabilas de Mazuza, Benisicor y Frajana han reiterado su adhesión a España.

La lucha en Zeluan

En Zeluan continúan defendiéndose heroicamente la guarnición y el vecindario, haciendo, tanto la una como el otro, actos de verdadero valor y patriotismo.

Partida sorprendida

En el aeródromo de Zeluan el personal de aviación de Monte Arruit y fuerzas allí destacadas, han sorprendido en Cabo Aguas una partida de bandoleros que intentó realizar actos de violencia.

La guarnición de indígenas fue rechazada la acción de los bandoleros. Es muy elogiado el comportamiento.

La guarnición de Cabo Aguas apercibida de que los jefes se disponían secundar el movimiento, les detuvo, fusilándoles inmediatamente.

Los cabileños depusieron su actitud.

Entrega de correspondencia

El vapor correo «Juanes» se acercó a Cabo Agua y entregó correspondencia a la tripulación de un bote que salió a recogerla, que iba desarmado.

Interesantes detalles de la evacuación de las posiciones.

Signen conociéndose detalles de la evacuación de las posiciones.

Los moros trataron de impedir la evacuación de Sidi-Dris y Afrán, haciendo un nutrido tiroteo que causó algunas bajas a las fuerzas de tierra y de marinería.

La guarnición de Sidi-Dris es muy limitada.

Se ha salvado casi toda la fuerza destacada en Apan.

Se han registrado muchos episodios heroicos.

Las fuerzas de Sidi-Dris llevaban cinco días sin agua, ni viveres, ni municiones.

Los botes del cañonero «Laya» se aproximaron a la costa cuando comenzó el salvamento bajo una lluvia de balas.

Dirigía las fuerzas de embarco el alférez de navío Lazaga, que resultó herido de gravedad.

Dos machinos del cañonero fueron muertos y otros ocho quedaron heridos.

Se desconoce la suerte que corrieron el comandante del regimiento de Cerinola, Vázquez, y dos oficiales.

Estos fueron vistos en trance difícil por los tripulantes del «Laya».

Lazaga ha sido trasladado a Melilla por el destructor «Bustamante».

El cañonero «Lauria» también ha recogido a varios soldados.

El cañonero «Laya» fondeó después frente a la posición de Afrán, recogiendo a otros diecisiete soldados.

Durante la travesía desde la playa hasta el lugar en que se hallaba el cañonero, resultaron algunos heridos.

Sobre la cubierta del navío llovían las balas.

Un marinero quedó muerto.

Al llegar a bordo los soldados se les dio agua y alimentos.

Estaban sedientos y hambrientos. Estos elogian el brillante comportamiento de los marinos.

El crucero «Princesa de Asturias» condujo a Melilla los soldados heridos.

El desembarco fué presenciado por un gentío.

Declaraciones de Marina

Madrid 28, a la 1 m.

Comunican de Gijón que el general Marina ha hecho las siguientes declaraciones:

Lo ocurrido me parece una pesadilla.

El reciente dolorosísimo episodio se ha producido por el arrojo excesivo del mando, colocándose en la línea de vanguardia y produciendo como consecuencia males enormes.

Confío en que la pericia del general Navarro logrará atenuar el derrumbamiento.

No debe sorprender el pánico del vecindario de Melilla. Lo encuentro justificado, pues el levantamiento de las kabilas más cercanas habría sido fatal y sus consecuencias irreparables.

Se ha fantaseado mucho. Desde luego no creo en la traición en masa de las «mias» indígenas y tabores de regulares.

No es cosa fácil que tal ocurra, cuando estas fuerzas venían dando y acoban de dar ejemplos de disciplina, vertiendo su sangre y sacrificando sus vidas.

Conviene esclarecerlo todo, pues es incomprensible el que se desconociera la fuerza que tenían los rebeldes.

Aún no he podido explicarme cómo las posiciones anteriores a Annual no estaban dispuestas para un metódico escalonamiento de fuerzas.

Es indudable que se ha querido ir demasiado a prisa por la parte de Alhucemas, por una noble emulación de lo ocurrido en otras zonas.

La campaña de Marruecos no puede realizarse con impulsos violentos. Requiere frialdad y calma.

Aldave, Aizpuru, Jordana y yo avanzamos lentamente, consolidando el terreno conquistado antes de dar un paso más.

Nuestra acción debe ser tanto civil como militar.

Ahora precisa recobrar todo el terreno que han conquistado los moros.

Elo ha de hacerse sin perderse la serenidad ni motivar derivaciones de carácter internacional que perjudicaran el nombre de España.

Conviene esperar a conocer la magnitud de la catástrofe para saber cómo debe procederse.

Confío mucho en que el espíritu público reaccionará y podrá abordar el problema plenamente.

Terminó diciendo que ha telegrafado a Eza en el sentido de que si se necesitan sus servicios irá a donde se le ordene.

Consejo de ministros

Madrid 28, a las 2 md.

A las ocho menos cinco llegó al Consejo el ministro de la Guerra.

Dijo que había llegado con retraso porque había ido a despedir la primera expedición de Húsares.

Algunos momentos después llegó el brigadier Cavanellas con objeto de despedirse del Gobierno.

Eza permaneció diez minutos en el Consejo.

Al salir dijo que volvía a la estación a despedir al resto de la brigada de Húsares.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

A los periodistas se les facilitó una acta oficiosa.

En ella se dice que se han aprobado algunos expedientes del ministerio de Hacienda fijando el capital de varias sociedades extranjeras.

Otro del mismo departamento autorizando al Ayuntamiento de Sabadell para que pueda aplicar algunos arbitrios sobre carnes.

También se aprobó un expediente sobre transacción, acerca del palacio y jardines del Generalife.

Del ministerio de Marina se aprobó un expediente de libertad condicional.

Los rigores de la censura

Los periodistas se lamentaron ante Allende, Bugallal y otros ministros de las arbitrariedades de la censura, especialmente de la que se ejerce en Teléfonos.

Les citaron textos oficiales que se ha impedido cursarlos esta tarde, incluso notas oficiales de los ministros de Estado y de la Guerra.

Un periodista dijo jovialmente a Lema: —Estos para que usted se ofenda.

El ministro respondió: —A mí no me ofende nadie: ni siquiera Romanones, que me atribuye lo sucedido a Silvestre. Si se me deben imputar los fracasos, también deben imputarse los éxitos militares.

Bugallal dijo que marchaba inmediatamente a Gobernación para subsanar las irregularidades de la censura.

Los que van a Melilla

Cuando salían los ministros llegó el subsecretario de la Presidencia.

Venía de la estación, de despedir a los húsares.

Los ministros le preguntaron detalles.

Viguri dijo que se les había tributado una despedida entusiasta.

Hizo observar que marchan como voluntarios varios jóvenes de alta posición social.

El sobrino del rey, que todavía no ha sido reconocido por el regimiento, se dará a conocer como alférez al llegar a Málaga.

También marcha un sobrino del presidente del Consejo.

Como aviadores voluntarios van el hijo del Conde del Asalto y García de la Vega.

Ambos son conocedores del campo de Melilla y practicarán inmediatamente un reconocimiento.

Igualmente marcharán los hijos del general Navarro, que se proponen salir inmediatamente en busca de su padre.

El diputado Lazaga

También el diputado Lazaga va a encargarse de su hijo, que ha caído herido de gravedad.

En la familia se han promovido escenas conmovedoras, pero demostrando gran aliento.

Noticias de Larache

Madrid 28, a las 2:25 m.

Comunican de Larache que los sucesos de Melilla y la muerte del general Silvestre han producido enorme sensación.

El alférez de las regulares, Joaquín Manresa, herido grave en la última operación, continúa mejorando.

Ha quedado amarrado a Arcilla el cable submarino de Cádiz-Larache, que facilitará la comunicación con la Península.

Esta se hacía por radiotelegrafía desde Tetuán.

Las noticias de las posiciones avanzadas acusan tranquilidad.

El éxodo de la población civil

Dicen de Melilla que dos remolcadores que conducían a algunos vecinos fueron hostilizados por los moros al tratar de acercarse a Nador y tuvieron que regresar al punto de residencia.

Muchas familias que habitaban en los poblados de Sidi-Driz, careciendo de recursos, los solicitaron de la policía especial.

Esta se los facilitó y pudieron huir.

La compañía Transmediterránea ha ordenado se facilite pasaje gratis a cuantas familias pobres deseen regresar a la Península.

De Chafarinas dicen que parte de la población civil y de las familias españolas residentes en Cabo de Agua se han refugiado en estas islas siendo acogidas con cariñosa hospitalidad por las autoridades militares y el vecindario.

Este les ha facilitado alojamiento.

Nota oficiosa de la madrugada

Madrid 28, a las 2:30 m.

En la madrugada de hoy se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa en la que se dice que durante el día no ha habido variación sensible.

Las posiciones de Nador y Zeluan siguen siendo defendidas heroicamente por los indígenas.

Esta noticia no ha podido ser comprobada.

El general Navarro con su columna resiste con valentía en Batel.

En la plaza de Melilla siguen presentándose tropas procedentes del campo.

Berenguer revisó las tropas en marcha, quedando muy complacido así como de la visita que hizo el Zoco Had y de la actitud del cadí Abdokader y demás notables.

La Nota confirma la llegada a Melilla de la mayor parte de los refuerzos que han sido enviados.

Oferimientos patrióticos

Madrid 28, a las 2:35 m.

El presidente del Consejo ha sido visitado por el marqués de Comillas.

Este ha ofrecido en nombre de la Compañía Transatlántica toda la flota, con objeto de que sea utilizada donde las necesidades nacionales lo exijan.

Allende agradeció en nombre del Gobierno ofrecimiento tan patriótico.

También el diputado naviero de Villagarcía, don Wenceslao Gonzalez ha puesto a disposición del Gobierno tres vapores de su propiedad.

Dichos barcos son capaces para transportar cuatro mil hombres.

De Estado

Por telégrafo

Notá oficiosa a la Prensa

Madrid 27, a las 9 n.

Al entrar al Consejo de ministros el marqués de Lema, facilitó una nota a la Prensa, diciendo, que como resultado de las gestiones entabladas con la embajada de París, se han circular por Francia órdenes de suspender el cobro del impuesto sobre beneficios de guerra a los súbditos españoles, interrumpiéndose igualmente los procedimientos de apremio para el cobro contra ellos incoados, dejando sin efecto los realiazos.

El Gobierno francés ha aceptado la fórmula de someter el asunto a un arbitraje.

De interés para Murcia

Por teléfono

El ferrocarril de Mula

Madrid 28, a las 1:35 m.

En el Consejo de ministros celebrado ayer, quedó aprobado un crédito de 602.249 pesetas para sufragar los gastos de la primera anualidad de las obras del ferrocarril de Murcia a Mula.

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista Herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, sus haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los pagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las terribles consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos numerosos enfermos ensalzan los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuando herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

Cieza, Jueves 23, Hotel España.

Totana, Viernes 29, Hotel La Central.

Lorca, Sábado 30, Hotel España.

MURCIA, Domingo 31 de Julio, HOTEL NIETO, desde ocho mañana hasta ocho noche.

Orizuela, Lunes 1 de Agosto, Hotel España.

Elche, Martes 2, Fonda La Constanza.

Alicante, Miércoles 3, Hotel Sim n.

C. A. BOER, especialista herniario, 52 Boulevard Edgar Quinet, París.

Depósito en Murcia, Droguería de J. Ferrer, Plaza de S. Julián.

Doctor Rubio

ESPECIALISTA de ESTÓMAGO

HIGADO e INTESTINOS

CONSULTA DE 2 a 5

Calle del Carmen 18 al 22, 1.ª, derecha

CARTAGENA

Doctor Antonio Andrés Gaitúa

PROCEDENTE DE LA BENEFICENCIA

PROVINCIAL GENERAL Y MUNICIPAL

DE MADRID

Consulta de medicina y cirugía

general y vías urinarias

De 11 a 1 y de 4 a 6

Floridablanca, n.º 2, Murcia.

CARNE LIQUIDA DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO RECONSTITUYENTE PODEROSO NUTRITIVO INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

SANTORAS TONICO Y ENFERMEDADES DE LA MATERIA Y ENFERMEDADES DE LA MATERIA Y ENFERMEDADES DE LA MATERIA Y ENFERMEDADES DE LA MATERIA

Fábricas de Cerámicas Se venden 18.000 parrillas y 2.000 galiteros. Todas de madera nueva y muy baratas. Para tratar de su ajuste a IDON JOSÉ ESCAMEZ Escorial, número 2.—Cartagena

Se necesita ayudante para escritorio con alguna práctica y buenos antecedentes. Razón: San Bartolomé, 9. Pañería

El Dr. Martínez Zamora Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salpingo-ovariitis, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parenquimatosas, hematoceles retrouterinos y Ovaritis tóxicas. De 3 a 5, Merced, 9.—Murcia.

SARNAI Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías

Constipados.—Diatarras agudas.—Gripes o Tráqueas.—Espiramias AFORINA MORENO Resaparece inmediatamente la tos, la tosse y los dolores. Evita y evita las complicaciones del corazón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas De venta en la Farmacia Moreno 26, CAMACHOS, 26.

¡Agricultores!

Abonos Orgánicos y Minerales TORRES (Marca registrada)

Primeras Materias para Abonos. Graduaciones Garantizadas José Antonio Torres.—Cartagena.

Dr. López Campello PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante: calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

NO DEBE V. IGNORAR Y MUCHO LE INTERESA NO OLVIDAR QUE EL FEBROXIL CERA es el medicamento que recetan todos los médicos ante un diagnóstico o tan sólo la sospecha de una fiebre infecciosa de origen gastro-intestinal FIEBRE TIFOIDEA - PARATÍFICA O COLIBACILAR: GASTRO - ENTERITIS INFECCIOSA y todas LAS FIEBRES INFECCIVAS GASTRO-INTESTINALES No es ninguna panacea, pero sí es el medicamento que ha merecido del mundo médico la calificación de antiséptico gastro-intestinal más positivo Con él logran los médicos la verdadera acción curativa. Nunca sus efectos son paliativos. Si la fiebre desciende es porque desaparece su causa Si la diuresis aumenta es porque cede la toxemia Si el estado general mejora es porque la infección cesa Debe V. recordar en todo momento este nombre "FEBROXIL CERA" para someterlo a la consideración de su médico, así que éste diagnostique o tan sólo sospeche la invasión de una fiebre de origen digestivo. LABORATORIOS CERA MEDICO Y FARMACEUTICO VICO, 18 y HERCULES, 15 al 19 BARCELONA

El problema de Irlanda

La proposición de Inglaterra a los "sin-feiners."

El periódico "The Daily Mail" expone como sigue las principales condiciones de la oferta hecha a Irlanda por el Gobierno británico:

Irlanda meridional y el Ulster tendrán cada uno un Gobierno autónomo análogo al de África del Sur.

Ambos Gobiernos gozarán de una completa autonomía fiscal.

Cada uno de estos Gobiernos dispondrá en su territorio de las aduanas y los consumos, y cada Gobierno tendrá, como los demás Dominios Ingleses, el derecho de reclutar contingentes de tropas territoriales.

Como establecer una barrera aduanera entre Irlanda meridional y el Ulster parece algo imposible, estos dos Gobiernos se entenderán entre sí para establecer un sistema aduanero y fiscal común, que al cabo de tiempo dé como resultado la unión de Irlanda y el Ulster bajo un mismo Gobierno.

Se asegura que la única reserva que hace el Gobierno británico se refiere al control de las fuerzas militares y navales, y que las proposiciones actuales no constituyen la última palabra del Gabinete de Londres.

Una de las cosas que se mantienen en el actual "Home Rule" — la composición del Consejo de Irlanda, que debe reunirse en Dublín, y que tiene

por misión coordinar la obra legislativa de los dos Parlamentos legislativos — se cree que para ser modificada, repartíendose los puestos en el Consejo, de modo que correspondan a la superioridad numérica de Irlanda del Sur y no como ahora, se concede número igual de puestos a las dos partes de Irlanda.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 28 de Julio de 1921. — Jueves

—San Nazario. — San Celso y San Eladio. — San Inocencio.

—Luna. — Cuarto menguante en Tauro, a las 2 y 20 m. de la madrugada.

—La Misa y Oficios divinos son de San Victor, Nazario, Celso e Inocencio, mártires, con rito semidoble y color encarnado.

Mes de Julio

El mes de Julio consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Virgen del Carmen y al apóstol Santiago

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las ocho.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 28 de Julio de 1921. — Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 29 en San Bartolomé.

—En Espáñadores. — Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

En la Catedral. — El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media. — Vísperas, Completas, Matutinas y Laudes.

—En Santa Ana. — Solemne novenario a Santo Domingo de Guzmán, a las cinco de la tarde.

Delegación de Hacienda

Pagos señalados para el día de mañana y cuyos cheques caducan a los quince días.

Señor habilitado de la guardia civil, 2.862'22 pesetas; don Carlos Suárez, 186.845'79; don Gabriel Ponce, 2.085; don José Alegria, 25.389'70; señor administrador de Correos, 26'40; don José Tomás Abellán, 1.000; señor Cereceda y Nogales, 435'55; señor Boullosa e Iglesias, 1.142'02; don Federico Pérez, 311; don Carlos Cacho, 100; don José Ródenas, 2.332'50; don Joaquín Nicolás, 197'60; don Demétrio Ortuño, 4.998'03; don Miguel Gutiérrez, 81'60.

LONDRES

Por teléfono

Las negociaciones con Irlanda

Madrid 27

Contestando a varias preguntas

LIBERAL

sobre las negociaciones de paz con Irlanda. Lloyd George ha manifestado que confía en que pronto podrá hacer a la Cámara una declaración satisfactoria.

En ausencia del médico

En los días calurosos, propios de la estación presente, hay que tener especial cuidado con el estado de conservación de los alimentos. Las frutas se presentan en el mercado o muy verdes o demasiado maduras, y tan malas son en un caso como en otro; los pescados por bien que se traten de conservar, apenas salen del frigorífico para ponerse en venta, rápidamente se descomponen, y si en este estado se someten al fuego se hacen asparos, la fibra se pone estoposa y pierde su color, y se adhiere a la espina de tal modo, que cuando se apartan éstas, queda algo de la pulpa adherida a ella.

Pero en lo que principalmente ha de ponerse cuidado, por ser uno de los principales alimentos del país, es la carne. Desde que se hace la matanza hasta que llega al consumidor, pasa buen número de horas, las cuales está expuesta la res al calor del ambiente y al polvo, conductor de gérmenes infecciosos. Los carros en que se hace la distribución y los locales, son otros tantos incubadores de microbios, que el calor des-

arrolla, apresurando la descomposición.

La carne de mala calidad, sobre ser poco nutritiva, puede determinar graves accidentes gástricos, intoxicaciones y enfermedades eruptivas, y tanto pueden ocasionarse estos trastornos por ingerir carnes de animales cansados o enfermos, como por tomar carnes en principio de descomposición.

Una carne en buen estado debe presentarse buena en coloración roja, ni muy pálida ni muy oscura, y la mezcla de la grasa con la sustancia muscular debe darle un aspecto jaspeado. No debe ser ni muy húmeda ni muy blanda, y desprender un olor característico que no llegue a ser desagradable y bien conservada uno o dos días en cámaras frigoríficas no debe destilar agua.

También la carne, aunque sea de buena calidad, puede alterarse rápidamente con el calor, si el animal no fué bien desangrado. De modo que conviene ponerla, hasta el momento de cocinarla, en un sitio fresco, pero no húmedo.

La carne cocida puede durar más tiempo en buen estado; pero su conservación tampoco es muy larga. La cocción la hace más tierna, le da mejor aspecto y disminuye los peligros que resultan de consumir una carne en mal estado. La carne asada es la más nutritiva, y fácil de digerir; las que hierven mucho tiempo pierden gran parte de sus elementos nutritivos.

El hambre en Rusia

Por teléfono

Trotzky, dictador

Madrid 27

Dicen de Moscú que Trotzky ha sido nombrado dictador de Rusia para luchar por todos los medios contra los horrores del hambre, que amenaza la consolidación de la obra que ha realizado el Gobierno de los soviets.

Han sido enviadas tropas a muchas localidades para calmar los muchos motivos por el hambre.

La reina Victoria

Por telégrafo

En Bilbao

Madrid 27.

Procedente de San Sebastián llegó la reina Victoria.

Fuó cumplimentada por las autoridades.

Al despedirse prometió su magestad venir en Agosto con el rey.

En Santander

A las seis de la tarde llegó la reina Victoria a Palacio.

Después de besar a sus hijos se retiró a descansar.



El gran sabio, ABATE HAMON,
ha descubierto la manera de curar radicalmente, todo por medio de plantas la Diarrea, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estomatitis, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estrabismo, Almorranas, etc., y todo enfermo considerado incurable, sin necesidad de sujeción, y sin ningún régimen alimenticio determinado. Es un libro de 324 páginas a quien lo solicita, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABS. SATORIS BOTANICOS. Sección, n.º 21. Ronda de San Pedro, 11. BARCELONA.

SE VENDE

MOTOR «Crossley» a gas pobre, tipo «Eléctrico», serie U. E. de 40 H. P., con instalación completa de gasógenos para carbón o leña con llama invertida, en perfecto estado de funcionamiento. Razón: Don Juan Esteva Canet, Alcantarilla (Murcia).

AMA de orla, para casa de los padres, de 20 años de edad, lecho de 16 meses. Pliego, casa de Maito Molin.

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de ocho días, de 23 años de edad. Razón: Calle del Palmar, preguntando por Angelos la costurera.

AMA de orla para casa de los padres, lecho de nuevo día, de 28 años de edad. Razón: Camino del Palmar, preguntando por Las Guillens.

AMA de orla, para casa de los padres, de 23 años de edad, soltera, lecho de un mes. Razón: Santomera, calle del Carmen, n.º 4, preguntando por Antonio Pérez.

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de seis días, primeriza, de 18 años de edad. Razón: Puerta de Orihuela, preguntando por Enrique Poyuelo Oliva.

AMA de orla para casa de los padres, de 21 años de edad, viuda, lecho de seis meses. Razón: Camino de Aljenzar, calle de Torre de Romo, número 38, preguntando por María Pastor Peñalver.

AMA de orla, para casa de los padres, de 19 años, lecho de dos meses. Razón: Santomera, Barrio de la Mota, preguntando por el Moreno el de las cordetas.

TINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

de la Unión-Caragena-Murcia o Lorca-Granada-Almería y Madrid

de Almería-Granada-Aguilares-Lorca o Alcantarilla-Murcia-Murcia-Caragena-Almería.

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 20 años de edad, lecho de un mes, primeriza. Razón: San Antolín, Erietas, 29, preguntando por José Jiménez.

AMA de orla. — Para casa de los padres, lecho de 20 años de edad, lecho de un mes, primeriza. Razón: San Antolín, Erietas, 29, preguntando por José Jiménez.

AMA de orla. — Para casa de los padres, lecho de 20 años de edad, lecho de un mes, primeriza. Razón: San Antolín, Erietas, 29, preguntando por José Jiménez.

AMA de orla, para casa de los padres, de 23 años de edad, lecho de 25 años de edad, viuda. Razón: Calle de Espinardo, 4, frente a la estorería, preguntando por Antonio Romero.

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 30 años de edad, lecho de dos días. Razón: Esparragal, Torre de los Frailes, preguntando por Dolores Fuentes.

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 21 años de edad. Razón: Camino de Alcantarilla, Los Jurados, preguntando por Carmelo Niña.

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 19 años, lecho de dos meses. Razón: en Los Palacios, preguntando por Rita García.

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

AMA de orla, para casa de los padres, lecho de 17 años, lecho de seis meses. Razón: Erietas, 21 (Barrio de San Antolín).

PROPIETARIOS
ANTES DE CONSTRUIR CUALQUIER OBRA CONSULTE- NOS USTED SOBRE EL **Hormigón Armado** POSIBLE EMPLEO DE **Brugarolas y C.** Proyectos y presupuestos gratis. a Sociedad, n.º 10. MURCIA. SECCIÓN TÉCNICA a cargo de D. JOSÉ BRUGAROLAS. Ingeniero de Caminos.

VAPORES NAUTICOS

REGULARES Y RAPIDOS

Mac Andrews & Co Ltd.

CAJILLADOS DE **The Royal Mail Steam Packet Company** (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Arana», cargará para Liverpool, Manchester y Glasgow, el 29 del actual.

Agentes de la Compañía de Seguros **The British & Foreign Insurance Co. Ltd.** de Londres.

Para solicitudes dirigirse a J. García Ramos. — Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd. — Cartagena.

Fábricas de Anisados, Aceites y Jarabes

de B. Bernal Gallego

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Modelo adm.	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA
1.—A una columna (7 por 9 cm.)	7'50	5'00	3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	10'00	7'50	5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	15'00	12'50	10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)	20'00	15'00	12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	25'00	20'00	15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	40'00	30'00	20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)	100'00	75'00	50'00
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.)	65'00	50'00	30'00
9.—A 4 columnas especial (23 por 21 cm.)	150'00	100'00	75'00
10.—A media plana	350'00	250'00	150'00
11.—Plana entera	750'00	600'00	275'00

Agencia Martine

SERVICIO DE ENCARCOS POR mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 35. Orihuela: Calderón de la Barca, 6. Herrerías: Rodas, 17. Híjar: San Jaime, 4. Alente: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Cámara. Madrid: San Martín.

AMA de orla para casa de los padres, de 24 años de edad y lecho de ocho días. Razón: Llano de Brujas, Santa Cruz, preguntando por la mujer de Juan Ramos.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C. — MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el escape y desarrollo de los dientes; evita el peor de los males, haciendo reparar a la baba; suprime la fiebre (aliteria); combaten los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO actúa y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limentación reparadora que sin otros efectos medicamentoso no podría ser posible. Como garantía exigir al firmar y rubricar en las etiquetas y garrantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORRINO, Plaza de Camacho, n.º 26. — MURCIA.

ENCARGOS.

AGENCIA DE SERVICIO diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea. — Combinación para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España. — Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos. — Especialidad en encargos de cualquier clase. — Casa en Murcia: Plaza del Poeta, Zorrilla, n.º 9; casa en Lorca: Fernando 6, Santo, n.º 3. — Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.